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SESIÓN PLENARIA  

 
 

13.- Pregunta N.º 125, formulada a la Presidenta del Gobierno, relativa a motivo por el que se ha incumplido el 
Acuerdo firmado el 27.06.2025 con el Sindicato de Enfermería (SATSE) por la mejora de la sanidad, presentada 
por el Grupo Parlamentario Socialista. [11L/5150-0125]  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Ruego al secretario primero que dé lectura del punto número 13 del 

orden del día. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Pregunta número 125, formulada a la presidenta del Gobierno, relativa a motivo por el 

que se ha incumplido el acuerdo firmado el 27 del 6 de 2025 con el Sindicato de Enfermería, SATSE por la mejora de la 
sanidad, presentada por el Grupo Parlamentario Socialista.  

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Para formular la pregunta, por el Grupo Socialista, tiene la palabra el 

Sr. Iglesias. 
 
EL SR. IGLESIAS IGLESIAS: Buenas tardes, presidenta.  
 
Lo primero que quiero hacer es dar la bienvenida a este Parlamento al representante del Colegio de Enfermería. 
 
Y volvemos esta tarde de nuevo, Sra. Buruaga, a tener que denunciar en este Parlamento un nuevo incumplimiento, 

un nuevo incumplimiento de su Gobierno. En política puede haber acuerdos o desencuentros, puede haber diálogo o puede 
haber confrontación, pero lo que nunca puede uno hacer es engañarse a sí mismo y es incumplir su propia palabra. 

 
Usted llegó a la presidencia de Cantabria, lo recordamos todos, afirmando que iba a ser la presidenta más sanitaria 

de la historia de esta región; lo dijo una y otra vez, y va a pasar a la historia sí, pero por ser la presidenta que desmantela 
poco a poco la sanidad pública de esta región.  

 
Porque a las incoherencias de su discurso le acompañan los hechos. Antes lo ha dicho la portavoz regionalista que 

acaba de salir, que usted tiene memoria. Pues mire, este Parlamento, que también tiene memoria y tiene Diarios de Sesiones, 
recordará que desde 2011 a 2015 usted, como vicepresidenta y consejera de Sanidad y el Sr. Pascual, como gerente del 
Hospital Valdecilla perpetraron el primer gran golpe a la sanidad pública de nuestra región: más de 900 millones de euros 
de los recursos públicos del dinero de todos los cántabros para privatizar y dar a una empresa privada, el control de todos 
los servicios no sanitarios del Hospital Valdecilla.  Y ahora lo han vuelto a hacer, pero ya no solo privatizando servicios no 
sanitarios sino también una parte sustancial de la cartera de servicios sanitarios del Sistema Cántabro de Salud. 

 
Bien. Tras una gran manifestación con más de 1.200 personas -más de 1.200 enfermeras y enfermeros - por las 

calles de Santander el pasado junio de 2025 firmaron ustedes, el Sr. Pascual, un pacto con el Sindicato de Enfermería para 
mejorar las condiciones laborales, de las enfermeras y de los enfermeros, reforzar las plantillas y dignificar su desarrollo 
profesional. Doce medidas para fortalecer la enfermería y también la fisioterapia de Cantabria. Un acuerdo que para el Grupo 
Socialista era justo y, sobre todo, un acuerdo que era necesario.  Y además lo recuerdo bien porque coincidía con el debate 
de orientación política. Tal día como hoy teníamos el debate, lo anuncio aquí y mañana lo firmaron.  Un acuerdo que 
respondía a una realidad que era evidente, sin enfermeras suficientes y en condiciones dignas no hay sanidad pública de 
calidad. Y hoy, muchos meses después de este pacto, como mucho de lo que promete, pues no se está cumpliendo, y no lo 
dice el Partido Socialista, lo dice el Sindicato de Enfermería que lo firmó el SATSE.  

 
Por tanto, ¿cómo es posible que un gobierno firme compromisos públicos y después los deja en papel mojado, Sra. 

Buruaga? Porque no hablamos de privilegios, hablamos de condiciones laborales que eviten la fuga de profesionales; 
hablamos de garantizar la atención a nuestros mayores, a nuestros hijos y a cualquier persona que entre por un centro de 
salud o de un hospital.  ¿Hay dinero para externalizar servicios, pero no para cumplir un pacto con las enfermeras, Sr. 
Pascual?  

 
Porque esto no va solo de un conflicto laboral, va de prioridades políticas. Cada euro que desvía hacia la privatización 

es un euro que no invierte en fortalecer el sistema público sanitario. Cada incumplimiento de un acuerdo firmado es una 
grieta en la confianza institucional de todos los cántabros y de todas las cántabras. Las enfermeras han demostrado durante 
años que son uno de los pilares básicos del sistema sanitario. Por tanto, no me no merecen promesas que se incumplan 
reiteradamente, no merecen dilaciones, no merecen que se juegue con su compromiso. Sobre todo, se merecen respeto 

 
Por tanto, Sra. Buruaga cumplir el pacto firmado con las enfermeras, con el sindicato enfermería, yo creo que es una 

obligación política. 
 
Muchas gracias. 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):  Gracias, señor diputado.  
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Contesta la presidenta de Cantabria, Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, señora presidenta.  
 
Sr. Iglesias, le han vuelto a pasar mal los apuntes. Le han vuelto a pasar mal los apuntes porque el Gobierno de 

Cantabria no ha incumplido el acuerdo firmado hace ocho meses con SATSE; todo lo contrario, yo le diré que durante el 
mes de febrero hemos mantenido dos reuniones con el Sindicato de Enfermería para repasar compromiso, cada 
compromiso, uno a uno, para compartir los progresos, que son muchos.  

 
Insisto, hemos avanzado en todos los bloques del pacto y si hay alguna demora en algún punto concreto es allí donde 

no basta con voluntad política y compromiso con nuestra sanidad pública; es allí donde no mandamos ni usted ni yo, sino la 
seguridad jurídica y la responsabilidad presupuestaria.  Porque ajustarse a ese terreno de juego es lo que hace un gobierno 
cuando viene a cumplir, cuando vienen a dar titulares, no a sacarse fotos, no a contar cuentos, sino a garantizar que esas 
mejoras laborales de las condiciones de trabajo sean reales, sean estructurales y sean sostenibles y mantenidas en el 
tiempo. 

 
 Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta):   Gracias, señora presidenta.  
 
Para el turno de réplica, tiene la palabra, por el Grupo Socialista, el Sr. Iglesias. 
 
EL SR. IGLESIAS IGLESIAS: Gracias, presidenta.  
 
Sra. Buruaga, no sé si le cuentan cuentos o no; lo que sé es que el Sindicato de Enfermería, no es que lo diga yo, 

dice que no se ha cumplido el pacto. O sea que se tendrá que reunir una tercera y una cuarta vez, no le vaya a pasar como 
al señor consejero de Educación, que se reúne muchas veces, pero no acuerda nunca nada.  

 
Entonces, bueno, pensé que iba a ir usted por los Cerros de Úbeda como hace siempre y no me respondía a lo que 

le preguntaba, pero es que me dice algo que me queda todavía… estoy, que me responde a algo que ayer mismo habló con 
los representantes y me dicen que no se ha cumplido, sino entero en grandísima parte. 

 
 Y hoy lo que le exigía era claridad y cumplimiento inmediato de lo acordado, y espero que esa claridad venga en su 

segunda intervención porque desde luego en la primera no me ha sacado absolutamente nada. 
 
 Y vuelvo a insistir. Cantabria lo que necesita es un gobierno que cumpla lo que promete; porque prometer, prometer, 

pero luego mucho papel, pero luego no vemos nada que se, que se materialice, ¿verdad Sr. Media? Hablar, hablar sí, pero 
hacer, hacer menos.  Los cántabros lo que necesitan es una sanidad pública y repito, pública, que eso es lo que le patina 
un poco, con recursos que ustedes no son capaces de garantizar de la pública. Vamos a ver si ahora con ese pacto que 
están tramitando, pues, pues vaya un poco mejor. 

 
 Las enfermeras lo que necesitan es que se cumpla lo acordado, eliminar la discriminación salarial entre enfermeras 

de los centros de salud y de los hospitales e igualar los complementos de todas las enfermeras especialistas e incluir los 
años de formación especializada como tiempo trabajado. Avanzar en la creación de la especialidad de enfermería geriátrica 
y más matronas.  

 
Porque mire, esto sí que es un ejemplo sangrante: hemos traído el pasado dos de febrero, hace hoy un mes más o 

menos, una PNL sobre las matronas. Pedíamos exactamente lo que decía el pacto que usted firmó, aquí está la PNL, no sé 
si se acuerda, un mes hace.  Y ustedes votaron en contra, y aquí está el pacto que ustedes firmaron. Es decir, que firman 
una cosa y votan la contraria. A ver si me lo puede explicar eso en la segunda intervención, porque yo aquel día no, no lo 
entendí bien. 

 
 Y le pediría que mida su respuesta porque no me está respondiendo a mí, que también, lógicamente, ni al Partido 

Socialista, sino que va a responder a los más de 5.000 profesionales de la enfermería, que dedican toda su vida a cuidarnos, 
a protegernos, tanto en los hospitales como en los centros de salud. Por tanto, Sra. Buruaga, le pido una vez más, que 
cumpla su compromiso con la enfermería y, ya esta vez, esta vez sí, haga algo histórico. Muchas gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señor diputado.  
 
Para el turno de dúplica, tiene la palabra la presidenta de Cantabria, Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. PRESIDENTA DEL GOBIERNO (Sáenz de Buruaga Gómez): Gracias, presidenta.  
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Sr. Iglesias, lo que nunca haré, es lo que ha hecho usted hoy aquí, utilizar las legítimas aspiraciones y reivindicaciones 

de un colectivo profesional para tratar de desprestigiar, con mentiras y falsedades, la acción de un gobierno. Eso es lo único 
que a usted les mueve, cada lunes, volver a desprestigiar a nuestra sanidad pública, criticar la gestión de este Gobierno con 
los manoseados, viejos y falsos mantras de siempre, y eso sí, ¿cómo no?, enfrentar a unos profesionales con otros, como 
hacen ustedes los socialistas, con todo y con todos en España, a la perfección lo llevan. Unos días se le ocurre decir que 
damos un golpe a la sanidad pública y privatizamos, como ha dicho hoy, otros que cerramos consultorios y ahora vienen a 
decirnos que no escuchamos a los profesionales, que incumplimos los acuerdos firmados con ellos y pasado mañana, 
cuando el trabajo y el tiempo le ponga a usted en evidencia, pues vendrá a inventarse cualquier otro cuenterete.  

 
Desde luego le reconozco valor, porque es que hay que valer para hacer lo que usted hace. Es indecente, indecente 

enarbolar la bandera del diálogo con los profesionales cuando sus únicos acuerdos, sus únicos pactos sanitarios durante 
sus años de gobierno, han sido los acuerdos de salida de huelga, acuerdos de urgencia política para sofocar conflictos. Eso 
es lo que a ustedes les importaban y les importan los profesionales, y cuando, también, además de por su falta de 
interlocución, nos encontramos la sanidad pública con la que usted se llena la boca en la UCI, como ha dicho alguien hace 
un rato, con las listas de espera disparatadas, los profesionales abrasados, las infraestructuras en un estado ruinoso.  

 
Afortunadamente, nuestra sanidad pública ha vencido ya a sus despropósitos. Bueno, la sanidad, que no depende 

de ustedes, porque todo lo que tocan, todo lo que depende directamente del Gobierno de Sánchez se viene abajo, y si no 
que se lo pregunten a los médicos que se han levantado en armas contra ese estatuto marco.  

 
Nosotros, sí hablamos, ahora y siempre, en el Gobierno y en la oposición. Nosotros, sí pactamos, siempre, y nosotros 

sí cumplimos, siempre con rigor y por convicción, y ahí está el presupuesto para 2026, que espero poder volver a traer a 
este Parlamento, con una inversión en sanidad que representa casi un 25 por ciento más de la que nos dejaron ustedes en 
el año 2023. Ese presupuesto, tan comprometido con la enfermería, al que usted votó, no, a pesar de que incluía la 
adecuación retributiva, a pesar de que incluía el encuadramiento extraordinario en la carrera profesional, o a pesar de que 
incluía la atención continuada en situación de IT, no para la enfermería ni para los médicos, sino para todo el personal del 
Servicio Cántabro de Salud. Ese es el mejor compromiso y SATSE lo conoce perfectamente.  

 
El acuerdo de vacaciones y permisos, que ya está finalizado, y pendiente de mesa sectorial. En materia de empleo y 

de movilidad, todas las ofertas de empleo público que estaban en marcha, todas las que ustedes dejaron pendientes y sin 
hacer de un concurso abierto y permanente, ya implantado. El plan de recursos humanos, elaborado y en la última fase de 
revisión.  

 
Avanzamos también en materia de especialidades, claro que sí, y seguimos trabajando para reducir las agresiones 

al personal sanitario.  
 
Y si hablamos de ámbitos específicos, como las matronas, se ha incrementado una (…) matrona. Vamos a reforzar 

la plantilla con dos especialistas, y vamos a habilitar un programa o actividad extraordinaria, pero queremos ir más allá 
eliminando las desigualdades retributivas y la penalización a enfermeras especialistas en carrera profesional, y en baremos 
de ofertas públicas de empleo y listas, redefiniendo la agenda enfermera de atención primaria, o comprometiéndonos a 
mejorar la situación de la enfermería que presta turno, que presta servicio, perdón, en turno de mañana en el hospital. A 
ustedes les preocupaba mucho todas estas cosas, y el personal, pero nunca hicieron nada. SATSE quiere más y yo también, 
siempre lo he tenido muy claro.  

 
No hay servicio público de salud ni es posible avanzar en la mejora de la, de nuestro modelo asistencial, al margen 

de sus profesionales. Son el motor. Sus decisiones son la base de la eficiencia y hacer equipos con ellos es la forma de 
garantizar la calidad y la sostenibilidad, y por eso no vamos a parar.  

 
A diferencia de ustedes, este Gobierno no firma acuerdos para la foto, este Gobierno no promete lo que no puede 

pagar y este Gobierno no utiliza a los profesionales como escudo político. Cuando detecta retrasos, convoca diálogo; cuando 
identifica bloqueos, los explica y cuando encuentra escollos, busca alternativas. Eso es liderazgo institucional, eso es 
gobernar, eso es exactamente lo que nunca han hecho ustedes, y ahí es donde siempre me va a encontrar a mí. Ahora, 
para enfrentar, para desprestigiar y para agitar a costa de nuestra sanidad pública, jamás me busque y no cuente usted 
conmigo. Muchas gracias. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, señora presidenta.  
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